
Поведінкові й соціальні наслідки для булера: 
За постійного застосування та відсутності реакції оточуючих агресивна, 

насильницька, асоціальна поведінка закріплюється як норма, стає типовою для людини, 

переноситься на всі сфери життя і з часом лише загострюється, через що: 

                 Все своє спілкування особа будує з точки зору сили, домінування, а отже 

або залишається сама, навколишні не бажають з нею взаємодіяти та прагнуть 

дистанціюватись, або опиняється в стосунках нездорових і невротичних, побудованих на 

страху, не маючи справжніх друзів і коханих; 

                 Людина виявляється не здатною досягнути благополуччя в подальшому 

житті – примітивні агресивні способи поведінки перестають діяти в дорослому світі, для 

успіху в сучасних умовах необхідно бути гнучким, адаптивним, коректним, толерантним, 

вміти шукати спільну мову з абсолютно різними людьми, йти на компроміси, іноді за 

потреби і поступатися, а колишній булер цього не вміє; 

                 З часом за законом ескалації (загострення) людина переходить від 

агресивної асоціальної поведінки до злочинної антисоціальної. Дослідники та правоохоронці 

нерідко називають булінг першим кроком до злочину, адже серед шкільних агресорів 

судимих в три-чотири рази більше за тих, булінгу не вчиняв, до 24 років 60% мають 

щонайменше одну судимість, а 35-40% – три та більше. Загалом здійснення булінгу в школі 

підвищує ризик вчинення кримінального злочину в подальшому житті на 300%. 

Юридичні наслідки для булера: 
За перше вчинення цькування однією особою передбачений штраф у розмірі 850-1700 

гривень та громадські роботи тривалістю 20-40 годин, за повторне вчинення або вчинення 

групою осіб – штраф 1700-3400 гривень та 40-60 годин громадських. До 16 років за вчинки 

булера відповідатимуть батьки або опікуни, штраф виплачуватиметься із родинних коштів, 

відкладених на сімейне дозвілля чи бажання дитини, проте з 16 вона вже муситиме 

самостійно нести повну адміністративну відповідальність, віддавати власні кошти та 

самотужки відробляти години покарання. У випадках особливо жорстокого поводження із 

постраждалим або тяжких наслідків булінгу (завдання тяжких або середньої тяжкості 

тілесних ушкоджень, доведення до суїцидальної спроби чи здійснення самогубства тощо) 

справа може бути перекваліфікована на кримінальну із відповідальністю з 14 років, в тому 

числі у вигляді ув’язнення в колонії для неповнолітніх. Окрім цього, в усіх випадках 

доведене цькування передбачає постановку агресора на облік, постійний контроль сім’ї 

соціальними службами і поліцією та внесення факту вчинення булінгу в особову справу та 

характеристику зі школи. 
 

Соціальні наслідки булінгу, наслідки для колективу: 
За постійних, повторюваних, систематичних і, головне, залишених без реакції, осуду і 

протидії, епізодів агресії, насильства, знущання одних над іншими з часом такий спосіб 

взаємодії в колективі починає сприйматись як допустимий і нормальний, все спілкування 

будується не з позиції згуртованості й співпраці, а з позиції сили, «сильні» отримують за 

замовчуванням легітимізоване право принижувати «слабких». Водночас ці ролі «слабких» і 

«сильних» міцно закріплюються за конкретними людьми, фіксується загальне зверхнє, 

зневажливе ставлення до одних дітей та страх перед іншими, замість ситуативного розподілу 

сторін конфлікту виникає постійне розмежування, поділ класу на хронічних «жертв», 

постійно пригноблених і цькованих, та хронічних агресорів, постійно чинячих насильство. За 

таких умов унормованості насильства та укоріненості ставлення, з боку нейтральної 

більшості відсутня як підтримка постраждалих, так і протидія булерам, виникає замкнене 

коло. Природно, що атмосфера в такому колективі стає нездоровою, а перебування в ньому – 

максимально некомфортним. 
 


